

學校名稱：私立曉明女中
年 級：一年級
班 級：丁
科 別：
名 次：第一名
作 者：鄭資頤
參賽標題：我想活得像個人
書籍 ISBN：9789861793344
中文書名：我想活得像個人
原文書名：我想活得像個人
書籍作者：李學俊
出版單位：大田出版
出版年月：2014 年 06 月 30 日
版 次：初版

一●圖書作者與內容簡介：

作者李學俊以記者的身分，實際跟著脫北者——逃離北韓的人，越境並記錄一切。這些脫北者們受不了北韓貧困且不自由的生活。但要逃離自己的國家，他們得和心愛的家人分開、付大筆的錢給捐客、穿越各國的邊界、躲過軍人森嚴的戒備……過程既艱辛又危險。但為了得到平凡的幸福，他們願意冒險這麼做。

二●內容摘錄：

對窮苦的人而言，愛情和人倫都是一種奢侈。(p.16)

人生就像定了結局的書，過去的就再也不能回頭，站在命運這堵冰冷的牆面前，我可以理直氣壯與之抗衡。(p.121)

灑瀉在南國的陽光被她爽朗的笑聲震成碎片，更加燦爛耀眼。(p.271)

三●我的觀點：

跨過一道道的國界，鬼祟躲開士兵，迎接重重挑戰，脫北者們踏上幾萬公里的路程，只因為他們想活得像個人。雖然離家鄉越來越遠，離夢想卻越來越近。

北韓，長期封閉是個神祕的國度，我對它最早的認識是藉由年前的一個影片。影片裡年幼的孩童們正在唱歌及彈奏樂器，他們一致的表情和動作使我非常吃驚，無法了解如此年幼的孩子是如何訓練成一台台的機器？由於寒冷和糧食的缺乏，讓許多北韓人民死於飢荒，生理和心裡都飽受折磨。在這個沒有自由的國家，人民的言行都可能受到監視及操控。種種因素促使人民有脫逃的念頭。然而到達南韓卻有超過萬里的距離，他們須徒步穿過圖們江或鴨綠江，穿越中國和中南半島，抵達南韓大使館尋求庇護。

有人說：「幸福，就是生活中不必隨時恐懼」，對於不需要戰戰兢兢生活的我們來說，是無法體會這項幸福的難能可貴。我們常會埋怨自己的生活不夠美滿、學習的過程不夠順遂。但其實，這都是「過度幸福」的可笑煩惱，相較

於那些連基本生活需求都無法滿足的人，我們更應該珍惜這份得來不易的民主與尊重，學會包容他人，知恩感恩並報恩，使世界更安樂。而對這些脫北者來說，儘管路途險惡，也渴望得到這樣的幸福及尊嚴。

可是，順利脫北後，他們仍面臨挑戰。南韓人民並沒有接納他們，雖然有相同文化傳統，說著相同的語言，但不論是升學或就業，都受到阻撓。因此，絕大多數的脫北者，只能從事社會階層底部的職業。政策未妥善因應這股移民潮，也讓這群原先擁有美好憧憬的脫北者，在新環境的適應上備受艱辛。

我認為脫北者都十分堅強，因為要做出離開熟悉家園的決定，撐過艱苦的路途，然後抵達一個完全陌生的環境。我想我絕對無法忍受和家人永別的痛苦和煎熬。甚且我也非常佩服作者的勇敢，即使作者承認自己很怯懦，但透過採訪工作，儘管身心俱疲，也讓他再次思考自己身為記者所背負的責任與使命。脫北者們的故事也鼓舞了他再度走向下一個旅程的勇氣，儘管採訪過程中備感艱難，性命曾多次在過程中受到威脅，卻仍秉持著初衷「無法逃離的命運令人悲傷，但一定要去查明清楚那些不為人知的真相」，堅定為脫北者發聲。

脫北者生命力的堅強及堅韌的求生意志充滿在整本書中，戰勝與家園永別的悲痛，找尋嚮往的生活，充實對生命的熱忱。脫北者以勇氣、韌性，追求夢想的生活，且不輕易被外力擊敗。這些動人的故事激勵了我，也相信他們所做的一切的努力，總有一天能受到世人的認同。當我遇到困難想放棄，當我對生活感到不滿意時，我會想起那些脫北者們為了平凡的幸福所付出的一切，並提醒自己：我所遇到的困難和他們比起來是多麼的微小，而我是多麼的幸運。

四●討論議題：

身為一個人，該擁有的生活條件是什麼？脫北者毅然決然離家為的只是求得溫飽嗎？除了物質溫飽以外，精神世界需要具備和種元素？